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Niedawno informowaliśmy o wymia-
nie ponad 800 opraw oświetleniowych
realizowanej na terenie miasta przez
spółkę oświetleniową. Na początku
grudnia dotarła do nas kolejna dobra in-

formacja. Miasto Darłowo zdobyło dofi-
nansowanie w ramach programu „Roz-
świetlamy Polskę”. Pozwoli to na wymia-
nę ostatnich ponad 700 opraw starego
typu należących do miasta.

We wrześniu 2023 Burmistrz Miasta
Darłowa wystąpił do Banku Gospodar-
stwa Krajowego z wnioskiem o dofinan-
sowanie zadania pn. „Modernizacja
miejskiej infrastruktury oświetleniowej

w Darłowie, poprzez wymianę opraw
nieenergooszczędnych na energoosz-
czędne typu LED”. 

Szacowana we wniosku wartość cało-
ści zadania (wymiana wszystkich pozos-
tałych nieenergooszczędnych lamp) to
kwota 1.387.000,00 zł. Miasto Darłowo
otrzyma na realizację swojego zadania
kwotę dofinansowania w wysokości
1.109.600,00 zł, co stanowi 80 % wartości
kosztorysowej całości inwestycji (wkład
własny 277.400,00 zł). 

Zadanie będzie realizowane w roku
2024 roku, oprawy oświetleniowe wy-
mienione zostaną m.in. na ponad 30
miejskich ulicach, na terenie portu 
w Darłowie. Zakłada się wymianę 730
opraw. Zainstalowane w ramach działa-
nia oprawy oświetleniowe gwarantować
będą możliwość zdalnego sterowania.

Na terenie Miasta Darłowo znajduje
się około 2500 lamp ulicznych. 905

lamp jest własnością Energa Oświetle-
nie Sp. z o.o. z siedzibą w Sopocie. Kilka
dni temu Energa zakończyła wymianę
wszystkich opraw należących do tej
spółki. 1599 słupów jest własnością
Miasta Darłowo (w tym 869 lamp posia-
da już oprawy typu LED). Zdobycie dofi-
nansowania z programu Rozświetlamy
Polskę sprawi, że w roku 2024 wszyst-
kie lampy na ternie miasta wyposażone
będą w energooszczędne oprawy typu
LED.

Ponad milion złotych
na oświetlenie 
Miasto Darłowo zdobyło ponad milion złotych dofinansowania na wymianę
kolejnych opraw oświetleniowych. Oznacza to, że już wkrótce wszystkie lampy
znajdujące się na terenie miasta wyposażone będą w nowoczesne oprawy typu LED.

2500
LAMP

znajduje się 
na ulicach Darłowa 
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Szanowny Panie Burmistrzu,

Drodzy mieszkańcy Darłowa 
i powiatu sławieńskiego,

Szanowni Państwo!

Pragnę serdecznie podziękować Państwu za udział w wyborach 

parlamentarnych. Rekordowa frekwencja pokazała, że Polacy są niezwykle

przywiązani do demokracji, a takie wartości jak wolność i praworządność

są najważniejsze.

Razem zwyciężyliśmy dzięki jedności i dobrej współpracy.

To nasz wspólny sukces!

Dzięki Państwa głosom ponownie zostałem wybrany Senatorem RP.

Ogromny mandat zaufania, którym zostałem obdarzony, 

to niezwykłe wyróżnienie, ale i zobowiązanie do dalszej rzetelnej 

i uczciwej pracy. Obiecuję swoje obowiązki wypełniać odpowiedzialnie, 

z troską o mieszkańców naszego regionu i ojczyzny.

Jestem przekonany, że dalsza współpraca z samorządem powiatu 

sławieńskiego i mieszkańcami będzie owocna.

Pozostaję do Państwa dyspozycji”.

Z wyrazami wdzięczności i szacunku

Stanisław Gawłowski

Senator RP

24 i 25 listopada Miejski Ośrodek Po-
mocy Społecznej przeprowadził świąteczną
zbiórkę żywności długoterminowej. Do
przygotowanych w sklepach koszy wrzu-
cono aż 764 kg produktów. 

W akcji brało udział około pięćdzie-
sięciu wolontariuszy zrzeszonych 
w Darłowskim Centrum Wolontariatu 
z klubów ze Związku Emerytów, Rencis-
tów i Inwalidów w Darłowie, Klubu Se-
niora „Seniorze Trzymaj Formę”, Miej-
skiej Świetlicy Środowiskowej „Bez-
pieczna Przystań” w Darłowie, Szkoły
Podstawowej nr 3 im. Króla Eryka Po-
morskiego w Darłowie, Społecznej Szko-
ły Podstawowej im. Lotników Morskich
STO w Darłówku oraz Zespołu Szkół
Morskich w Darłowie.

Zebrane produkty pracownicy
MOPS-u przekażą najbardziej potrzebu-
jącym starszym osobom z naszego mias-
ta.

Darłowska społeczność łączy siły 

Zbiórka żywności 

Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Darłowie składa
serdeczne podziękowania
wszystkim darczyńcom 
i wolontariuszom.

Takiego budżetu miasto Darłowo
jeszcze nie planowało w swojej historii.
Projekt, który burmistrz miasta przed-
łożył radnym jest bardzo ambitny. Ogól-
na kwota planowanych dochodów bu-
dżetowych przekracza 106 milionów zło-
tych, a łączne wydatki ustalono na
ponad 124 miliony złotych. Oznacza to
deficyt w kwocie 17,6 mln zł, który 
będzie pokryty z nadwyżki budżetowej 
z lat poprzednich. Dobra informacja jest
taka, że miasto nie posiada dziś żadnego
zadłużenia, a blisko 30 procent wszyst-
kich wydatków przeznaczonych będzie
w przyszłym roku na rozwój miejskiej
infrastruktury.

– Lista wszystkich wydatków inwe-
stycyjnych jest bardzo długa, a przede
wszystkim różnorodna. Są na niej więk-
sze projekty związane z modernizacją
oczyszczalni, budową nowej magistrali
wodociągowej czy budową dróg, ale jest
też dużo mniejszych, ale równie waż-
nych projektów – mówi Arkadiusz Kli-
mowicz, burmistrz Darłowa. – Co rów-
nie istotne, na liście znajdują się także
wydatki na przygotowanie dokumenta-
cji potrzebnych pod budowę przyszłych
dróg i chodników oraz inne projekty,
które będziemy realizować w przyszło-
ści, gdy już ruszą fundusze unijne z no-
wego rozdania – dodaje.

Blisko 7 mln zł miasto wyda w przy-
szłym roku na modernizację oczyszczal-
ni ścieków, gdzie prace rozpoczęły się
już w 2022 roku. To inwestycja wielolet-
nia, która ma poprawić wydajność
oczyszczalni szczególnie w okresie let-
nim i podnieść jej parametry środowi-
skowe. Zakończenie wszystkich prac
unowocześniających planowane jest na
przełomie III i IV kwartału 2024 roku.
Również około 7 mln zł miasto przezna-
czy na budowę sieci wodociągowo-kana-

lizacyjnej oraz deszczowej dla terenów
inwestycyjnych zlokalizowanych w rejo-
nie Alei Jana Pawła II w Darłówku
Wschodnim.

Duży krok naprzód miasto chce zro-
bić w kwestii magistrali wodociągowej.
Jej zupełnie nowa nitka za blisko 4 milio-
ny złotych ma powstać we wschodniej
części miasta od stacji uzdatniania wody
aż do ulicy świętej Gertrudy. Pozwoli to

na wyeliminowanie tak uciążliwych awa-
rii pojawiających się w tej części miasta.

Zapisano też pieniądze na przebudowę
zabytkowego wnętrza kwartału ulic na
zapleczu pierzei ul. Powstańców War-
szawskich w śródmieściu Darłowa To pro-
jekt, na który podobnie jak w przypadku
wymienionych wyżej miasto zdobyło do-
finansowanie z programu Polski Ład.

Miłośników atrakcji wzbogacających

ofertę miasta w zakresie aktywnego wy-
poczynku z pewnością ucieszy projekt
rozbudowy skateparku na Wyspie Łoso-
siowej wraz z oświetleniem, czy też in-
westycje zlokalizowane na terenach zie-
lonych między ulicą Conrada a kanałem
portowym, gdzie powstanie pumptruck,
czyli tor do jazdy na rowerach i hulajno-
gach. Zmienić ma się również otoczenie
pobliskiego stawu.

Na liście planowanych inwestycji
znalazła się budowa ulicy Bałtyckiej za
blisko 2 miliony złotych i budowa ulicy
Spokojnej za 1,2 mln złotych. Znalazły
się też zapisy pozwalające zaplanować
budowę nowego chodnika wzdłuż ulicy
Lotników Morskich czy na przykład
chodnika wzdłuż ulicy Chopina, który
poprowadzi na nowy cmentarz.

Część wydatków pokryta ma być 
z pieniędzy, które miasto ma otrzymać
w formie nagrody za najwyższą frek-
wencję w skali powiatu w wyborach par-
lamentarnych. W ramach tych funduszy
na dachu Przedszkola nr 2 pojawić się
mają panele fotowoltaiczne. Zmoderni-
zowane i wyposażone w instalacje foto-
woltaiczne mają być również inne obiek-
ty użyteczności publicznej.

W roku 2024 prowadzone będą rów-
nież prace w dwóch darłowskich świąty-
niach. W największym kościele pw. Mat-
ki Bożej Częstochowskiej w Darłowie
realizowane będą aż dwa projekty: reno-
wacja i konserwacja ścian Grobowej Ka-
plicy Książęcej (ponad 350 tys. zł) oraz
konserwacja elewacji zakrystii oraz
książęcych sarkofagów (500 tys. zł). 
W kościele św. Gertrudy zaplanowano
remont i konserwację pokrycia dacho-
wego (340 tys. zł). Pieniądze na prace 
w świątyniach pochodzą z programu
Polski Ład.

Sesja, podczas której radni głosować
będą nad budżetem na 2024 rok zapla-
nowana została na 21 grudnia.

Projekt budżetu Darłowa na 2024 rok to ambitny plan: 

35 milionów na inwestycje
Lista wszystkich inwestycji planowanych w przyszłym roku w Darłowie składa się z ponad 50 pozycji, a ich szacowana
wartość sięga 35 milionów złotych.

„Lista wszystkich wydatków
inwestycyjnych jest bardzo
długa, a przede wszystkim 
różnorodna.”

Wolontariusze na zbiórce żywności
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8 grudnia w Urzędzie Miej-
skim w Darłowie odbyło się

spotkanie informacyjne 
w sprawie planów Urzędu 

Morskiego w Szczecinie, doty-
czących przebudowy falo-

chronów w Porcie Darłowo.

W spotkaniu zorganizowanym z ini-
cjatywy burmistrza Darłowa oprócz
przedstawicieli miasta uczestniczyli
pracownicy Urzędu Morskiego na czele 
z dyrektorem Wojciechem Zdanowi-
czem, przedstawiciele stacji pilotów
morskich, zarząd Portu Morskiego Dar-
łowo, użytkownicy portu oraz Biuro
Projektowe „Projmors” z Gdańska. 

Zaprezentowane zostały szczegóły
projektu, który zakłada m.in. przebudo-
wę z rozbudową falochronu wschodniego
i zachodniego, które zostaną wyposażo-
ne m.in. w barierkę ochronną. Dodatko-
wą nową konstrukcją hydrotechniczną
ma być wewnętrzna ostroga przy falo-
chronie zachodnim. Nieco kontrowersji

wzbudziło zawężenie „światła” wejścia
do portu kosztem wzmocnienia głowic.
Zaproponowano rezygnację z niektórych
rozwiązań, które pozwolą zmniejszyć za-
wężenie. Na prośbę samorządu ustalono,
że zostaną wyeksponowane historyczne
elementy falochronów: repery z datami
inwestycji (falochron zachodni 1879 rok 
i 1963 rok) oraz gwiazdoblok „Xaver”.

Zasadniczy element stanowią falo-
chrony, budowle wzniesione ponad 120
lat temu! Wymagają one pilnej inter-
wencji, gdyż ich katastrofa budowlana
spowoduje zamknięcie portu. Port Dar-
łowo jest „żywym portem”. Działają tu
firmy realizujące przeładunki handlowe,
zajmujące się rybołówstwem oraz coraz
bardziej aktywną formą tj. turystyką
morską. Duże zainteresowanie portem
wykazują także potencjalne firmy zwią-
zane z Offshore Wind, czyli morskimi
elektrowniami wiatrowymi.

Warunkiem podjęcia starań o sfinan-
sowanie tej inwestycji jest uruchomienie
przez UE środków z Krajowego Progra-
mu Odbudowy. Wartość prac szacowana
jest na ponad 220 mln zł.

Planują PRzebudowę PoRtu Dostęp do portu Darłowo stanowi infrastruktura, w skład której wchodzą falochrony 
(wschodni – 416 m oraz zachodni – 351 m), awanport, ostroga zachodnia (203,5 m), tor podejściowy
od strony morza, tor wodny wewnątrz portu wraz z obrotnicą statków.

Mimo zimowej aury nie zwal-
niają tempa prace przy moderni-

zacji oczyszczalni ścieków. 

W budynku komory krat (mechanicz-
na część naszej oczyszczalni) zainstalo-
wano nowe urządzenia: kratę schodko-
wą – urządzenie służące do oddzielenia
nieczystości stałych ze ścieków jak i se-
parator piasku, urządzenia wyposażono
w nowoczesny system dozoru i zarzą-
dzania. W części zewnętrznej zmoderni-
zowano istniejące komory piaskowni-
ków. Budynek stacji dmuchaw wyposa-
żono w cztery nowoczesne dmuchowy
służące do napowietrzania ścieków (to

związane jest z procesem oczyszczania
biologicznego)

– Nowoczesny sprzęt, zwiększona
liczba dmuchaw przyda się nam zwłasz-
cza w okresie sezonu letniego, kiedy to
oczyszczalnia pracuje pełną parą. Tu
również zainstalowano nowy system za-
rządzania i dozoru – informuje Tomasz
Breszka, kierownik referatu Inwestycji 
i Integracji Europejskiej Urzędu Miej-
skiego w Darłowie. 

Równocześnie z wprowadzonymi
zmianami trwają prace przy budowie
nowego zbiornika osadnika wtórnego
(część biologiczna), który zwiększy wy-
dajność naszej oczyszczalni. Obok osad-
nika wtórnego powstanie trzeci stopień
oczyszczania ścieków, który będzie za-
pobiegał emisji zawiesin do środowiska.
Ten układ doczyszczania ścieków jest
jednym z najnowocześniejszych rozwią-
zań jakie będą funkcjonowały w skali

kraju. Widocznym efektem prac jest też
już nowy system wizualizacji pracy i do-
zoru wszystkich części oczyszczalni.
Wszystko to w trosce o środowisko i o to
by Darłowo mogło rozwijać się w zrów-
noważonym zakresie.

Zakończenie wszystkich prac unowo-
cześniających planowane jest na przeło-
mie III i IV kwartału 2024.

Trwa modernizacja oczyszczalni 13 343 040,00
ZŁOTYCH

Będzie kosztować całość
prac. 12 542 457,60 
na realizację miasto 
otrzymało w ramach 
programu Polski Ład.

– Interreg Południowy Bałtyk 2021-
2027 to szansa dla rozwoju działań pro-
turystycznych w Darłowie. Dzięki
współpracy międzynarodowej 30 listo-
pada złożyliśmy wspólny projekt – mówi
Tomasz Breszka, kierownik Referatu 
Integracji Europejskiej i Inwestycji. Na
ocenę czekać będziemy do końca kwiet-
nia 2024.

Wartość planowanych wydatków to:
2 297 594,58 euro, z czego 1 838 075,66
zostanie nam zwrócone w ramach re-

fundacji. W części Darłowa budżet za-
myka się na poziomie 345 360 euro, 
a planowana refundacja wynosi 276 280
euro (80%).

Formuła realizacji projektu zawiera
szereg rozmaitych działań, które w cało-
ści skierowane są na „turystę lądowego”
odwiedzającego Port Morski w Darłowie.
Chcemy by mógł on bardziej doświad-
czyć tego czego nie może na co dzień 
– czyli to wszystko co związane jest 
z Portem Morskim – jego codziennym

życiem, jego użytkownikami. Pokażemy
mu to czego do tej pory mógł nie widzieć
– dodaje Tomasz Breszka.

Realizacja poszczególnych
działań obejmować będzie
m.in.:
1. Utworzenie na terenie Portu (Dar-

łówko/Darłowo) trasy turystycznej
wraz z system oznakowania, wizuali-
zacji (…) Tu planuje się do wykorzys-

tania techniki tradycyjne oraz nowo-
czesne w postaci urządzeń multime-
dialnych;

2. Utworzenie na terenie Portu galerii
dawnego mostu zwodzonego, z wy-
korzystaniem dawnej konstrukcji
mostu oraz systemy wizualizacji
dającym możliwość połączenia „po-
zostałości” z wyglądem historycz-
nym;

3. Utworzenie na terenie Portu punk-
tów widokowych działających w idei:
„dotknij i poczuj”;

4. Utworzenie w obrębie trasy tury-
stycznej galerii dawniej działających
zakładów, w tym: KUTER Darłowo,
ŁAWICA, promy (…)

5. Utworzenie na terenie Portu małego
miejsca wypoczynku i rekreacji dla
turystów;

6. Uruchomienie na terenie portu
dwóch dodatkowych kamer dających
możliwość zdalnego podziwiania wi-
doków;

7. Uruchomienie na terenie Portu sys-
temów ekranów zewnętrznych (pro-
jektorów), na których prezentowane
będą informacje o porcie i mieście
Darłowo (sukcesem będzie tu zrobie-
nie czegoś na wzór mini kina plene-
rowego);

8. Uruchomienie na terenie Portu sys-
temu wskazującego ruch jednostek
w obrębie Portu Morskiego w Darło-
wie;

9. Nagranie z naszym „Niezbędnym Ba-
lastem” specjalnej szanty wydanej na
okoliczności realizacji i na pamiątkę
realizowanego projektu;

10. Organizacja na terenie Portu – Dni
otwartych portu, które dadzą tury-
ście zwiedzanie miejsc, które zwykle
są dla nich zamknięte;

11. Produkcja nowych materiałów pro-
mocyjnych, w tym tych nawiązują-
cych do postaci Króla Eryka Pomor-
skiego.

Rozwój usług dla turystów 

Szansa na kolejną unijną dotację 
Przed nami szereg nowych inicjatyw, które (jeśli tylko uznane zostaną za warte realizacji) zaczniemy wdrażać od 1 maja 2024 r.
Realizacja projektu trwać będzie do 30 kwietnia 2027 r.

Partnerami projektu są: Stowarzyszenie
Turystyczne Pomorza Przedniego (Greifs-
wald) (Niemcy) – lider projektu, Miasto
Kröslin (Niemcy), VisitSydsjælland-Møn
A/S (Vordingborg) (Dania), Hörte Port
(stowarzyszenie) (Skivarp) (Szwecja),
Związek Miast i Gmin Morskich (Gdańsk)
(Polska), Miasto Klaipėda (Gargždai)
(Litwa), Stowarzyszenie Regionu Klai-
peda (Klaipėda) (Litwa), Unia Miast Bał-
tyckich (Polska).

W porcie i w jego najbliższych okolicach zaplanowano kilkanaście działań z myślą o turystach

Znajdująca się w Żukowie Morskim oczyszczalnia będzie zdecydowanie bardziej wy-
dajna

Projekt przebudowy falochronów zakłada m.in. wybudowanie nowej ostrogi wewnętrznej
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– Branża turystyczna w Darłowie jest
w szoku. To bardzo zła decyzja Mariana
– mówi prezes Darłowskiej Lokalnej 
Organizacji Turystycznej Jarosław 
Lichacy. – Organizator zlotu swojej de-
cyzji z nami nie konsultował. Darłow-
skie hotele, pensjonaty i restauracje,
które reprezentujemy z pewnością z po-
wodu wyprowadzki zlotu z Darłowa do
Kołobrzegu poniosą straty – dodaje szef
DARLOT-u.

Organizator Międzynarodowego Zlo-
tu Historycznych Pojazdów Wojskowych
Marian Laskowski poinformował w swo-
ich mediach społecznościowych, że 
w roku 2024 przenosi imprezę z Darłowa
na lotnisko w Bagiczu pod Kołobrze-
giem.

Zlot militarny przez lata organizo-
wany był na tak zwanej Patelni w Dar-
łówku Wschodnim. W latach 2021-2022
miasto udostępniło Marianowi Laskow-
skiemu tereny w Darłówku Zachodnim
przy ul. Nadmorskiej. Z kolei w roku
2023 zlot wrócił w tradycyjne miejsce.
Władze miasta liczyły, że również 

w roku 2024 zlot odbędzie się na Patelni
i gotowe były pomóc w tym organizato-
rowi.

21 listopada darłowscy radni
głosowali między innymi za pod-

niesieniem stypendiów dla naj-
zdolniejszych uczniów darłowskich

szkół. Zdecydowali także o zmia-
nach w podatkach lokalnych.

Jedna z uchwał dotyczyła ustalenia
nowej stawki podatku od nieruchomości
od budynków związanych z prowadze-
niem działalności gospodarczej. Jak pod-
kreślał burmistrz Darłowa Arkadiusz
Klimowicz, nie była ona zmieniana od
trzech lat. Znaczny wzrost inflacji i wią-
żących się z tym kosztów utrzymania
miasta był główną przyczyną przedłoże-
nia propozycji podwyższenia stawki
tego podatku w Darłowie. 

W roku 2024 wzrośnie ona z poziomu
24,84 zł za m kw. do poziomu 29,40 zł za
m kw. Radni przyjęli tę uchwałę przy 10

głosach za i 1 głosie przeciw. Jak podkre-
ślał burmistrz nowa stawka, która bę-
dzie obowiązywać w Darłowie od 1 stycz-

nia 2024 będzie taka sama jak w mieście
Sławno i gminie wiejskiej Darłowo, 
a niższa niż zaplanowano w gminie Ma-
lechowo i w gminie Postomino. W przy-
padku tej ostatniej gminy stawka ma
wynieść 31,05 zł.

Bez zmian pozostały inne stawki po-
datku od nieruchomości, w tym podatku
od budynków mieszkalnych, który od
kilku lat ustalony jest w Darłowie na po-
ziomie 75 groszy od metra kwadratowe-
go budynku, co jest najniższą stawką 
w powiecie sławieńskim.

Darłowscy radni głosowali również
nad podwyższeniem stawki opłaty miej-
scowej, która do tej pory w Darłowie wy-
nosiła 2,15 zł od każdej rozpoczętej doby
pobytu przez turystę. Stawka ta nie
zmieniała się od 2015 roku. W roku 2024
wzrośnie w Darłowie do 3 złotych przy

maksymalnej stawce dopuszczalnej
przepisami 3,22 zł.

Zmiany w podatkach mają przynieść
około miliona złotych dodatkowego do-
chodu w przyszłorocznym budżecie
miasta.

Radni zmienili także uchwałę 
w sprawie opłaty targowej, z której
zwolnili osoby wystawiające się podczas
miejskich imprez. Mowa o pchlim targu
na Wyspie Łososiowej i Jarmarku Bożo-
narodzeniowym na głównym placu
miasta.

Jedną z najważniejszych uchwał
przegłosowanych podczas listopadowej
sesji była również dotycząca zasad przy-
znawania stypendium w ramach lokal-
nego programu wspierania uzdolnio-
nych dzieci i młodzieży uczących się 
w szkołach na terenie Miasta Darłowo.
Zgodnie z propozycją burmistrza
wszystkie stawki stypendiów poszły 
w górę o 100 procent. To oznacza, że sty-
pendium naukowe przyznawane raz 
w semestrze będzie kształtować się te-
raz na poziomie od 200 do 500 złotych 
w zależności od uzyskanej średniej.
Wzrośnie też stypendium sportowe do
poziomu 300 złotych.

Prosto z sesji

Wyższe stypendia i zmiany w podatkach

21 listopada obchodzimy w Polsce
Dzień Pracownika Socjalnego – święto
wszystkich pracowników służb społecz-
nych. Z tej okazji z pracownikami Miejskie-
go Ośrodka Pomocy Społecznej w Darłowie
spotkali się zastępca burmistrza miasta
Rafał Nagórski oraz przewodniczący Rady
Miejskiej Czesław Woźniak.

Spotkanie było okazją do podzięko-
wań i podkreślenia roli pracowników so-
cjalnych w budowaniu społeczeństwa
opartego na solidarności i wspieraniu
tych, którzy znaleźli się w trudnej sy-
tuacji życiowej.

Rafał Nagórski – w imieniu burmist-
rza miasta Darłowo, a także kierownik
ośrodka Arkadiusz Płóciennik, przewod-
niczący Rady Miejskiej Czesław Woźniak
oraz kierownik referatu oświaty i spraw
społecznych w Urzędzie Miejskim 
w Darłowie Zbigniew Mielczarski po-
dziękowali zespołowi za ich zaangażo-
wanie i poświęcenie w codziennym nie-
sieniu pomocy. Obchody tego wyjątko-

wego dnia w MOPS w Darłowie zakoń-
czyły się nie tylko życzeniami, ale rów-

nież deklaracją dalszego zaangażowania
w pomoc potrzebującym.

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Darłowie

Dzień Pracownika Socjalnego
Marian Laskowski zdecydował 
o przeniesieniu zlotu pod Kołobrzeg

Marian Laskowski swoją decyzję
ogłosił w mediach społecznościowych

Najbliższa sesja Rady Miejskiej odbędzie się 21 grudnia o godzinie 10

Więcej zdjęć ze spotkania w MOPS można znaleźć na stronie darlowo.pl i w mediach
społecznościowych miasta
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Ten zakup ucieszy
osoby odwiedzające nowy
cmentarz komunalny przy
ul. Chopina. Nowoczesna
kabina sanitarna dojechała
i jest montowana na stałe.

Turystyczna konferencja
Na konferencji dla inwestorów turystycznych i mieszkaniowych w Zakopanem mówiłem o przy-
jaznym klimacie w Darłowie. Mamy dobre Miejscowe Plany Zagospodarowania Przestrzennego
i infrastrukturę komunalną, pomocną administrację oraz świetne lokalizacje blisko morza.

UWAGA!
zmiany

w harmonogramie

wywozu odpadów

HARMONOGRAM
WYWOZU 
ODPADÓW 
SELEKTYWNYCH
W okresie świątecznym nastąpi 
zmiana odbioru odpadów zmieszanych 
i segregowanych

27 grudnia (środa) rejon poniedziałkowy
28 grudnia (czwartek) rejon wtorkowy 
i środowy
29 grudnia (piątek) rejon czwartkowy
30 grudnia (sobota) rejon piątkowy

„Rzutem na taśmę” z dodatkowych pieniędzy z budżetu Darłowska Lokalna Grupa Rybacka
w dorzeczu Wieprzy, Grabowej i Unieści do końca roku powstanie świetne, nowoczesne boisko
do koszykówki. Na miejscu mało używanego boiska z betonu.

Atrakcyjność turystyczna
Darłowa/Darłówka wzrasta. Kom-
pleks Marina Royale Darłowo
wzbogacił się o własne SPA.
Wkrótce rozpocznie się budowa 3
budynku. Po jego ukończeniu re-
sort będzie mógł gościć ok. 1000
osób.

W przyszłym
roku Miejskie Przed-
siębiorstwo Energe-
tyki Cieplnej czeka
modernizacja. Celem
jest stabilizacja ceny
dla mieszkańców po-
przez zmniejszenie
zużycia gazu i wpro-
wadzenie fotowol-
taiki i pomp ciepła.
Była o tym mowa na
regionalnej konfe-
rencji ciepłowników.

Burmistrz Arkadiusz Klimowicz na turystycznej konferencji w Zakopanem

Parafia M.B. Częstochowskiej w Dar-
łowie informuje, że Nowa Lodówka Społeczna
czeka na żywność

1 listopada 
zagrano 
na „4 Strony
Świata”
Od lat o tej samej porze i w tym samym

miejscu gramy koncert Na 4 Strony Świata.
I – choć wydaje się to niemożliwe – od lat 
z tymi samymi emocjami: wzruszeniem 
i dumą.

Patrzyliśmy dzisiaj na ludzi, którzy
potrzebowali muzyki, by poczuć obec-
ność Swoich Bliskich. Czuliśmy atmos-
ferę, dzięki której nie byli sami. Wiemy,
że to powtórzymy. Dziękujemy za Waszą
obecność. Dzięki niej my również nie by-
liśmy dziś sami… Do zobaczenia za rok!

Stoiska były przepełnione świątecz-
nymi smakołykami, artykułami prezen-
towymi, odzieżą świąteczną, biżuterią, 
a także różnorodnym rękodziełem.

Hala przepełniona świąteczną atmo-
sferą przyciągnęła wielu mieszkańców.
Dla tych młodszych zostały przygotowa-
ne warsztaty, a w nich w ciągu dwóch
dni dzieci mogły przygotować własno-
ręcznie: bombki, dekoracje choinkowe
oraz symboliczne „świąteczne domki”.

Jednymi z największych atrakcji, kie-
dy zapadł zmrok, a iluminacje rozbłys-
nęły, były wieczorne koncerty „przy
grzańcu” wypitym w pamiątkowym jar-
markowym kubku.

Gwiazdami wieczornych spotkań
byli: Marek Wysocki, Dariusz Kos oraz
Daria Dydyna. 

Za wspólne kolędowanie w sobotę
dziękujemy siostrze Joeli i jej scholi
„Słoneczka Jezusa”.

Mamy nadzieję, że to wydarzenie zo-
stanie wpisane w coroczną tradycję
świątecznych spotkań mieszkańców
Darłowa oraz przyjezdnych gości.

Za pomoc w organizacji wydarzenia
dziękujemy: Konradowi Gabrysiakowi 
i Robertowi Wójcikowi z miejskiego ratu-
sza; Referatom UM: Gospodarki Nieru-
chomościami i Planowania, Promocji
Miasta i Komunikacji Społecznej, Ochrony
Środowiska, Sportu i Rekreacji, Gospodar-
ki Komunalnej i Mieszkaniowej oraz Gos-
podarki Odpadami; Miejskiemu Przedsię-
biorstwu Gospodarki Komunalnej w Dar-
łowie; Darłowskiemu Ośrodkowi Kultury;
Dominikowi Gajosowi i Pawłowi Reszce za
oprawę świetlną i muzyczną.

Dziękujemy wystawcom:
„Leonardia”, „Konwalia”, „Fiołkowe

Pole”, Małgorzata Kantarska „MK”, Ewa
Leśniak „Evkacrafts”, Monika Bukowska,
„MAX FUN”, „HOOPSA”, Ewa Poświata,
Grażyna Ankowska „AmiMommy”, Da-
riusz Kos „Karczma Rzymska”, Koło Gos-
podyń Wiejskich z Naćmierza, „Karme-
lia, „Mali Giganci”, „Sztosy Churrosy”,
„Kamykarnia”, Patryk Kamin.

Wesołych Świąt i do zobaczenia za rok!

Burmistrz Miasta Darłowo 
Arkadiusz Klimowicz

Biuro Burmistrza Miasta Darłowo
(Anna Owczarek, Joanna Byrwa, 

Daniel Frącz)

Jarmark w świątecznym nastroju
Od 15 do 17 grudnia na rynku miejskim w Darłowie odbył się Jarmark Bożonarodzeniowy pod patro-

natem Burmistrza Miasta Darłowo Arkadiusza Klimowicza.
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Niezbędny Balast, 
czyli muzyka morza 
25 listopada, w Galerii Rybac-

kiej i Marynistycznej, odbyło się
spotkanie z założycielami, 

członkami i muzykami zespołu
Niezbędny Balast. 

Dokładnie 10 lat temu zespół
rozpoczął swoją działalność 

i tworzy piękną historię 
muzyczną w naszym mieście. 

Dodatkowo spotkanie wzbogaciła
wystawa fotograficzna Krzysztofa Ba-

rankiewicza, który był obecny na wczo-
rajszym spotkaniu. Opowiedział nam
osobiście o sesji, którą wykonał dwa lata
temu. To właśnie jego zdjęcia trafiły na
okładkę drugiego krążka NB pt. „Roz-
mowa z morzem”. Wieczór muzycy uat-
rakcyjnili małym występem muzycz-
nym. Wśród przybyłych byli zarówno
absolwenci jak i uczniowie ZSM DARŁOWO,
przyjaciele, fani i rodzina muzyków.
Było super i był tort. 

Raz jeszcze platynowych płyt dla Was
– Niezbędny Balast, udanego urodzino-
wego koncertu jutro i sporo emocji, któ-
re uskrzydlają!

Podsumowując rok 2023 śmiało mo-
żemy stwierdzić, że braliśmy udział przy
organizacji blisko pół tysiąca miejskich
wydarzeń. Dużej części z nich byliśmy
organizatorem, niektórych współorga-
nizatorem, a niektóre wspomagaliśmy 
w formie użyczenia miejsca, sprzętu lub
wsparcia merytorycznego i techniczne-
go. Niemniej liczba ta jest imponująca. 

Powodów do zadowolenia mamy wie-
le. To między innymi dobry i mocny 
sezon imprez wakacyjnych. Udana
współpraca z gminami ościennymi, któ-
re chętnie korzystają z naszej oferty kin
plenerowych. Różnorodność propozycji
jakie się pojawiały w tegorocznym ka-
lendarzu darłowskich wydarzeń. Mocna
działalność naszego Kina Bajka i niejed-
nokrotne zapełnianie sali do ostatniego
wolnego miejsca. 

Wśród odbiorców byli zarówno tury-

ści, ale także chętnie z atrakcji korzysta-
li mieszkańcy miasta. W każdym wieku.
Tu warto zaakcentować, że strzałem 
w dziesiątkę okazała się wykreowana
przez nas platforma współpracy zwana
Nauką o Kulturze, której zadaniem jest
budowanie efektu synergii. Dzięki pracy
w partnerstwach udało nam się osiągnąć
lepsze rezultaty. Współpracę stosowaliś-
my na wszelkich możliwych płaszczy-
znach. Tak powstały Niedziele Kultural-
nego Malucha z teatrzykami dla naj-
młodszych, które stały się ciekawą
ofertą familijną z elementem edukacji
kulturalnej. 

Innym przykładem jest udana współ-
praca z Miejską Biblioteką Publiczną, 
z którą zorganizowaliśmy kilkanaście
wydarzeń łączących literaturę z filmem,
zaznaczając czym różni się ekranizacja
od adaptacji. 

Zapraszaliśmy znawców i ekspertów
a w efekcie przeżyliśmy niesamowite
lekcje Nauki o Kulturze z realizacjami
takich wydarzeń jak na przykład: głębo-
kiej rozmowy podczas spektaklu Bajka, 
o samotności, traumie i poszukiwaniu
miłości w filmie FILIP, lekcji dostępno-
ści podczas Małego Festiwalu Ty i Ja.
Było tego dużo a wszystko cenne i war-
tościowe. 

W Darłowie w roku 2023 nie brako-
wało także ofert teatralnych. Regularnie
graliśmy spektralne z repertuaru Bał-
tyckiego Teatru Dramatycznego w Ko-
szalinie i Teatru Lalki Tęcza ze Słupka.
Gościnnie pojawił się także studencki
Teatr Standby Studio z Gdańska ze sztu-
ką „Julia i Romeo”. Latem pokazaliśmy
spektakl „Niewygodni” na podstawie
książki Magdaleny Rigamonti z udzia-
łem m.in. Andrzeja Seweryna i aktorów
Teatru Polskiego im. Arnolda Szyfmana. 

Poza wydarzeniami przez nas organi-
zowanymi warto zaznaczyć, że wraz 
z nowym rokiem szkolnym do sekcji kul-
turalnych dołożyliśmy dodatkowe zajęcia
muzyczne z nowym instruktorem – Ro-
bertem Słobodzianem oraz Lekcję Tożsa-
mości Lokalnej, którą regularnie – raz 
w tygodniu – prowadzi Magda Zawadka. 

Do funkcjonowania powróciła także
nasza Pracownia Ceramiczna z zajęcia-
mi prowadzonymi przez Anię Grabows-
ką. Będąc przy Pracowni Ceramicznej
nie pominiemy faktu, że otrzymała ona
prestiżowe wyróżnienie w konkursie:
„Najlepsza przestrzeń publiczna Woje-
wództwa Zachodniopomorskiego”. 

Aż trzy nagrody za osiągnięcia kultu-
ralne przypadły także naszym pracow-
nikom. Docenieni zostali: Robert Gorgol,
Magdalena Cichocka i Artur Hamerling.

A na koniec roku… do atrakcji tury-
stycznych miasta – dołożyliśmy nową
Galerię Rybacką i Marynistyczną SKŁO44. 

Reasumując… rok 2023 był rokiem
ambitnym i wymagającym. Jednocześnie
obfitował on w wiele sukcesów a nade
wszystko gromadził publiczność i wy-
woływał emocje. Od tego jesteśmy 
– kwituje Magda Burduk.

Pół tysiąca wydarzeń na rok

DOK – nigdy nie ma nudy!

Niedziela Kulturalnego Malucha

Muzyczny Piątek

Koncert na głównym placu miasta

Koncert w Kościele św. Gertrudy w Darłowie

Występ na darłowskim rynku 

Frekwencja na koncertach zawsze dopisywała

Opera i operetka na darłowskim Zamku

Występ śpiewaków operetkowych w średniowiecznych murach darłowskiego Zamku

Premiera filmu „Filip” – Kino „Bajka” w Darłowie

Niezbędny Balast to nie tylko uczniowie, ale również absolwenci ZSM. Wśród nich Hubert Tepurski. Zespół Niezbędny Balast został
również laureatem przyznawanej w grudniu nagrody burmistrza w dziedzinie kultury. Otrzyma 15 tysięcy złotych.



Pracownia Ceramiczna SKŁO 44 została
wyróżniona w konkursie „Najlepsza prze-
strzeń publiczna Województwa Zachod-
niopomorskiego”. 

W poniedziałek, 20 listopada, Magda
Burduk – dyrektor Darłowskiego Ośrod-
ka Kultury odebrała z rąk wicemarszał-
ka Tomasza Sobieraja to prestiżowe wy-
różnienie. Przyznane ono zostało Pra-
cowni Ceramicznej Skło44 – stąd też

oczywistym było, że gospodarze podjęli
gości właśnie w tym miejscu.

– Nie ukrywam zadowolenia i dumy 
– mówi Magda Burduk. – Mała pracow-
nia, która jest naszą perełką konkurowała
z dużymi inwestycjami, radość z tego tym
większa a wyróżnienie to smakuje jak
najlepsza nagroda i ma smak sukcesu.

Przypominamy – Pracownia Cera-
miczna Skło 44 powstawała w niełatwym
czasie pandemii w całkowitym lockdow-
nie. Była to inwestycja niskobudżetowa
(jak na taką inwestycję), a to za sprawą
ogromnego zaangażowania, poświecenia
i oddania pracowników DOK Darłowo,

którzy minimalizując koszty wykonali
część prac sami. W efekcie powstała
nowa i niezależna pracownia spełniająca
wszystkie wymogi i kryteria, w tym do-
stępności – stając się obiektem użytecz-
ności publicznej. Całość inwestycji 
– w tym koszty remontu i wyposażenia
– wyniosły 80.000,00 zł.

Wyróżnienie dla DOK Darłowo,
w obecności burmistrza Darłowa – Ar-
kadiusza Klimowicza, Magdzie Burduk
przekazał wicemarszałek województwa
– Tomasz Sobieraj.

Podczas wręczenia wyróżnienia obec-
ni byli ponadto: pracownicy Regionalne-
go Biura Gospodarki Przestrzennej 
Województwa Zachodniopomorskiego,
pracownicy Darłowskiego Ośrodka Kultu-
ry, Biura Promocji Miasta Darłowa, Biura
Burmistrza i uczestnicy zajęć z Klubu Se-
niora – Seniorze Trzymaj Formę.

Fot. Ł. Dominiak
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Pracownia Ceramiczna SKŁO44

Wyjątkowe wyróżnienie 

Galeria Rybacka i Marynistyczna SKŁO44

Nowa przestrzeń kulturalna 
Remont zakończyliśmy już jakiś czas

temu, ale oficjalnego otwarcia z przytupem
nie było. A na takie miejsce to zasługuje 
z kilku powodów. Po pierwsze – budynek
z 1933 roku, który przez dekady pełnił
funkcję miejskiego przedszkola – po 90
latach przeszedł duży remont. Chyba naj-
większy w swojej historii. Po drugie – jest
on własnością Darłowskiego Ośrodka
Kultury od 2013 roku. Oznacza to, że ob-
chodzimy mały jubileusz tego obiektu, ale

nade wszystko – zmienił on swoje prze-
znaczenie i stał się Galerią Rybacką i Ma-
rynistyczną – wylicza Magda Burduk.

Było to możliwe dzięki wsparciu finan-
sowemu jakiego udzieliło Miasto Darłowo
i Województwo Zachodniopomorskie na
ten cel, z przeznaczeniem stworzenia Ga-
lerii, miejsca spotkań i edukacji kultural-
no-historycznej mieszkańców Darłowa 
w budynku Domu Kultury w oparciu o re-
gionalne dziedzictwo rybackie. 

Czy nowa galeria jest muzeum?

– Nie. Marzymy, aby Galeria stała się
wspólną przestrzenią twórczą wyzwala-
jącą potencjał mieszkańców Darłowa, łą-
czącym pokolenia miejscem spotkań,
jednocześnie – współczesnym i wspomi-
nającym z szacunkiem minione czasy.
Chcielibyśmy, by było to miejsce nas
wszystkich: gościnne i otwarte, w któ-
rym ciekawi świata ludzie będą mogli
realizować swoje pasje, rozwijać zainte-
resowania i umiejętności, dzielić się
wiedzą, praktyką i doświadczeniem.

Nade wszystko jednak zależy nam, by
Galeria stała się miejscem lubianym
przez mieszkańców miasta, w którym
zechcą przebywać przez wzgląd na sie-
bie i własną tożsamość.

Darłowo to miasto z morskimi trady-
cjami. Kiedyś funkcjonowało tu przed-
siębiorstwo Kuter, były kutry i łodzie ry-
backie a rybackie tradycje się odziedzi-
czało i przedłużało o kolejne pokolenia.
Sieciarki – kiedyś potrafiło ich być 
i pięćdziesiąt. Dziś to pojedyncze osoby
a zawód ten odchodzi do lamusa. Warto
by ludzie młodzi o tym nie tylko wie-
dzieli – ale także to szanowali, by Ci któ-
rzy pamiętają – dzielili się tą pamięcią, 
a prywatne archiwa stały się inspiracją 
i źródłem wiedzy, zachęcającym do jej

poznania. Tym ma być ta Galeria – a wy-
stawy i wydarzenia w niej realizowane
niech dyktuje nam życie tu płynące. 
Bohaterami niech staną się zwykli ludzie,
którzy prowadząc pozornie skromne 

i zwykłe życie – zbudowali niesamowitą
historię i tradycję wartą badań i analiz.

Uroczystego przecięcia wstęgi doko-
nał: Rafał Nagórski zastępca burmistrza
w towarzystwie: Tomasza Breszki – szefa
referatu inwestycji miejskiego ratusza 
i Magda Burduk, dyrektor DOK Darłowo.

Świadkami tego wydarzenia byli
wszyscy Ci, którzy tworzyli tą nową
przestrzeń kulturalną, osoby związane 
z portem w Darłowie, reprezentanci śro-
dowisk rybackich, żeglarskich i handlo-
wych, radni, zaproszeni goście.

A historia nasza… niech płynie przez
Darłowo, niczym rzeka Wieprza przyno-
sząc nam morze możliwości i rzekę ko-
rzyści.

Bogaty kalendarz wydarzeń to powód 
by odwiedzić Dom Kultury SKŁO44 
w Darłowie (ul. Marii Skłodowskiej-Curie
44). Zapraszamy i przypominamy 
– na wszystkie wydarzenia wstęp wolny. 

Magdalena Burduk – dyrektor Darłowskiego Ośrodka Kultury, Tomasz Breszka – kie-
rownik Referatu Inwestycji, Rafał Nagórski – zastępca burmistrza Darłowa

Tomasz Sobieraj – Wicemarszałek Województwa Zachodniopomorskiego, Magdalena
Burduk – Dyrektor Darłowskiego Ośrodka Kultury, Mirosław Rybarczyk – Pracownik
Darłowskiego Ośrodka Kultury i Arkadiusz Klimowicz – Burmistrz Miasta Darłowo
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Uroczystości rozpoczęły się punktualnie
o godzinie 12:00 od Mszy Świętej za Ojczyz-
nę, odprawionej w kościele Mariackim. 
Liturgia ta, pełna zadumy i refleksji, była
hołdem dla Polski i jej obywateli. O godzinie
13:00 rozpoczął się przemarsz do Pomnika
Tysiąclecia Państwa Polskiego. 

Seria wydarzeń kulminacyjnych miała
miejsce podczas manifestacji patriotycznej.
Wzięły w niej udział honorowe kompanie
ZSM, wojskowe Garnizonu Darłowo, ale 
i poczty sztandarowe, przedstawiciele lo-
kalnych władz, instytucji, organizacji oraz
mieszkańcy i goście. Atrakcje obejmowały
przemówienia publiczne, salwę honorową
oraz ceremonię składania kwiatów przy po-
mniku, co podkreśliło powagę momentu.

W szczególny sposób na uwagę zasługuje
występ CHÓRU DARŁOWSKICH PRZED-
SZKOLI. Ich interpretacja utworu „Przybyli
ułani pod okienko” była wzruszającym przy-
pomnieniem o znaczeniu tradycji i historii
w kształtowaniu świadomości najmłodszych
pokoleń Polaków.

Komentarz burmistrza Darłowa, za-
mieszczony na Facebooku, odzwierciedlał
głęboką refleksję nad trudną historią narodu
i jego obecną pozycją w Europie. Jego słowa:
„Jak mało trzeba cenić Naród Polski, który
przetrwał rusyfikację, germanizację, Sybir 
i więzienia, aby sądzić, że coś mu zagraża 
w Unii 27 niepodległych państw. Nie wierzmy
fałszywym prorokom” – wywołały dyskusję
na temat roli Polski w Europie i świecie.

Organizatorem wydarzenia było Biuro
Promocji Burmistrza Miasta Darłowo 
w składzie: Daniel Frącz, Anna Owczarek,
Joanna Byrwa. fot. Łukasz Dominiak

105. Rocznica Niepodległości Polski 

darłowo godnie uczciło 

działo się

11 listopada 2023 roku w Darłowie, jak i w całym kraju obchodzono 105. rocznicę
proklamowania Niepodległego Państwa Polskiego. Setki mieszkańców 
oraz gości zebrało się na placu Marszałka Józefa Piłsudskiego, aby wspólnie uczcić
to doniosłe wydarzenie w historii Polski.

Dyskoteka 
na Dzień seniora
Z murów Szkoły Podstawowej nr 3 im. Króla Eryka Pomorskiego, przy ul. Francisz-

kańskiej do godzin wieczornych wydobywały się dźwięki muzyki i znajomy darłowiakom
wokal. To wszystko z okazji Dnia Seniora. Organizatorzy w tym roku postawili sobie jeden
cel: dobra zabawa. I tak właśnie było. O dyskotekowy taneczny pląs zadbał swoim kunsztem
muzycznym niezastąpiony Marek Wysocki. W przerwie do nauki tańca zaprosił Dariusz Chimko,
który przygotował specjalne dla beneficjentów imprezy odpowiednie kroki. O pyszny catering
zadbał restaurator Dariusz Kos ze swoją ekipą. Jak mawia młodzież: to był udany balet.
Wybrano także Królową i Króla disco. Już zapowiedziano powtórkę w okresie karnawału. 

Wydarzenie przygotowało w imieniu Miasta Darłowo i Burmistrza Arkadiusza Klimowicza:
Biuro Burmistrza Miasta (Daniel Frącz, Joanna Byrwa i Anna Owczarek), Klub Seniora, Robert
Wójcik, Konrad Gabrysiak, Paweł Reszka, Dominik Gajos, Jakub Iwanisik, Straż Miejska.

fot. Daniel frącz

Darłowska Laponia 

Krzysztof Walków (Prezes MPGK)  jako Józef Piłsudski

Losowanie nagród
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Darłowo 
stanęło 
w płomieniach!
Ogień, iskry, żar, dym i elektryzująca,

wzbudzająca gorące emocje atmosfera 
towarzyszyła wspaniałemu miejskiemu
wydarzeniu. Wydarzeniu, które miało
miejsce na rynku w Darłowie w sobotę 28
października 2023 roku. 

Wspaniałe FIRESHOW rozgrzało
mieszkańców Darłowa do czerwoności
podczas niesamowitego pokazu, które-
go głównym, niekwestionowanym bo-
haterem był ogień. Wszystko to przy
dźwiękach muzyki filmowej, która jesz-
cze bardziej podsyciła i tak już nie małe
emocje. Grupa Incendi, po mistrzowsku
wykonała porywający spektakl. 25 mi-
nutowe wydarzenie pozostawiło niedo-
syt i łaknienie dalszych emocji. Żar 
i moc płynąca z serca darłowskiego ryn-
ku na długo zostanie w pamięci Darło-
wiaków.

Organizatorem wydarzenia był 
Daniel Frącz z ramienia Burmistrza
Miasta Darłowa.

fot. MAriusz ChruśCiel

 Świętego Mikołaja
Darłowo ponownie przemieniło się 

w zimowy krajobraz pełen magii. To dzięki
piętnastej edycji darłowskiej Laponii Św.
Mikołaja. Wydarzenie nie tylko wprowa-
dziło mieszkańców w radosny nastrój
świąteczny, ale też pozwoliło zebrać 
imponującą sumę 50 153,44 złotych na
działania wolontariuszy. Oficjalna część
artystyczno-rozrywkowa rozpoczęła się
uroczystym występem przedszkolaków 
z Przedszkola przy Szkole, którzy śpie-
wali o Mikołaju i Elfach, zapewniając
tym samym fantastyczne otwarcie.

Organizatorami Laponii są Darłow-
skie Centrum Wolontariatu, Miasto Dar-
łowo i przyjaciele oraz cała rzesza wo-
lontariuszy.

Dziękujemy współorganizatorom:
– Szkolnym Klubom Wolontariusza

przy Szkole Podstawowej w Słowinie,
Starym Jarosławiu, Darłówku, Zespole
Szkół Morskich, Kopnicy, Staniewicach,
Dąbkach, Jeżyczkach, SP nr 3, Jarosław-
cu, Wrześnicy, Dobiesławiu, 

– Przedszkole przy Szkole

– Klub Seniora „Seniorze, trzymaj
formę”

– Klub Wolontariusza przy Stowa-
rzyszeniu Emerytów Rencistów i Inwali-
dów, oddział w Darłowie

– Świetlica Środowiskowa „Bezpiecz-
na Przystań” w Darłowie

– Firma MEDIVA Jakub Iwanisik
– Miejska Biblioteka Publiczna im.

Agnieszki Osieckiej w Darłowie
– i przyjaciele!
Ogromne podziękowania należą się

wszystkim darczyńcom oraz współorga-
nizatorom imprezy, czyli instytucjom,
spółkom i organizacjom miejskim, zaan-
gażowanym firmom, osobom prywat-
nym, Wolontariuszom i wszystkim lu-
dziom dobrej woli, którzy w mniejszym
lub większym stopniu przyczynili się do
organizacji Darłowskiej Laponii Święte-
go Mikołaja, za ogromne serce, poświę-
cenie i zaangażowanie w niesienie bez-
interesownej pomocy.  

fot. Artur WejneroWski

Gabinet Świętego Mikołaja

Występ „Przedszkola przy szkole”

Uczestnicy dyskoteki przebrali się do pamiątkowych zdjęć, przebrał się również burmistrz Arkadiusz Klimowicz
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10 lat
mostu
Już 10 lat z powodzeniem korzystamy 

z mostu łukowego na naszej Wieprzy. 
Stanął na miejscu „kładki kutrow-

skiej” i malowniczo spiął brzegi rzeki.
Inwestycje za ponad 15 mln złotych

wykonało Wrocławskie Przedsiębior-
stwo Budownictwa Przemysłowego
„WROBIS” S.A.

Do dziś most ten uważany jest przez
mieszkańców za jedną z najważniej-
szych miejskich inwestycji. Trudno so-
bie wyobrazić obecnie funkcjonowanie
miasta bez „zielonego mostu”.

Święty Marcin w Darłowie
Korowód Marcinowy to już darłowska tradycja. Co roku 11 listopada przez Darłowo prze-

chodzi procesja, na której czele, dumnie kroczy konno święty Marcin. W postać świętego, nio-
sącego pomoc i wsparcie, wcielił się o. Adrian Zalewski z darłowskiej parafii. Korowód zakoń-
czyła wspólna modlitwa w kościele pw. Matki Bożej Częstochowskiej. Na koniec każdy otrzymał
też tradycyjnego rogala świętomarcińskiego.

Legendy 

Jana Sroki
Opowieści zawarte w tym tomie 

– jest ich ponad sto – pochodzą przede
wszystkim z tomików Karla Rosenowa,
które ukazały się w latach 20. i 30. XX
wieku. Kilka z nich ukazało się w publi-
kacji Otto Knoopa wydanej w 1885 roku
„Opowieści ludowe, opowiadania, prze-
sądy, zwyczaje i bajki z Pomorza
Wschodniego” oraz w zbiorze legend 
z Polanowa i okolic, które wydał w 1939
roku kierownik polanowskiej szkoły,
Ernst Koglin.

Książkę można nabyć w punktach in-
formacji turystycznej „Darlotu” w Sław-
nie (na dworcu), w Darłowie i Darłówku
oraz w sławieńskiej księgarni „Pod
Sową” na placu kard. St. Wyszyńskiego. 

Zamek Książąt Pomorskich 
w Darłowie pozyskał środki 

finansowe na realizację 
zadania – „Zakup zespołu mebli
biedermeier: kanapa, stół z kla-

pami, fotel, krzesło”. 

Zakup był możliwy dzięki dofinanso-
waniu ze środków Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego pochodzących
z budżetu państwa w ramach programu
własnego Narodowego Instytutu Mu-
zeów „Rozbudowa zbiorów muzealnych”.

Styl i meble biedermeier powstał na

potrzeby bogatego mieszczaństwa. Ce-
chami charakterystycznymi tego okre-
su, uwidocznione w omawianej kolekcji
są: masywna kanapa, stół z klapami na
lirach, fotel i krzesło nawiązujące do
klasycznego wzoru klismos. Wszystkie
te cechy wskazują, że zestaw powstał
około 1830 r. Stylistyka wykonania mebli
określa ich pochodzenie na warsztat
Niemiec Północnych, być może Berlina.

W okresie I wojny światowej zestaw
został zakupiony przez polską rodzinę,
w rękach której meble znajdowywały się
do chwili obecnej. W 1989 r. został prze-
kazany jako depozyt do Muzeum w Ko-
szalinie, gdzie poddano go konserwacji.

W 1999 r. w związku z remontem ekspo-
zycji koszalińskiej obiekty przewieziono
do Muzeum w Darłowie, gdzie do dziś
pozostawały w depozycie.

Zestaw umieszczony jest na ekspozy-
cji bogato wyposażonej w meble. Dosko-
nale uzupełnia liczny zbiór obiektów 
z tego okresu, jedyny w tak bogatej formie
eksponowany na Pomorzu Środkowym.

Ekspozycja prezentuje szeroki wach-
larz mebli biedermeierowskich oraz
sposobu ich dekorowania, a przede
wszystkim uczy zwiedzających na temat
kultury materialnej Europy Środkowej 
w I połowie XIX w., kiedy to także miasto
Darłowo przeżywało swój rozkwit.

Meble godne zamku 

To wydarzenie jest nie tylko trium-
fem dobroczynności, ale także świadec-
twem solidarności społecznej z osobami
w najtrudniejszym okresie życia.

Fundacja Charytatywna „Morze 
Miłości”, której prezesem jest Joanna
Klimowicz, od lat współpracuje z hospi-
cjum, organizując różnego rodzaju 
akcje i zbiórki, mające na celu wsparcie
jego działalności. W wydanym na face-
booku oświadczeniu Prezes Joanna Kli-
mowicz wyraziła głęboką wdzięczność
wobec wszystkich, którzy przyczynili
się do tegorocznego sukcesu: „Wszyst-
kim Wolontariuszom i Darczyńcom 
w imieniu swoim i Fundacji wielkie Bóg
Zapłać.”

Rekordowa kwota zebrana w tym
roku zostanie przeznaczona na pokry-
cie między innymi opłat za energię, 
a także na zakup nowych szafek dla pa-

cjentów i materacy odleżynowych. 
– Część mebli liczy już 12 lat i wymaga
wymiany. Żeby utrzymać komfort i ja-

kość życia pacjentów, musimy o to
wszystko dbać, ale zdarzają się sytuacje,
że sprzęt należy wymienić – mówi dy-

rektor hospicjum ks. Krzysztof Sendec-
ki. 

Hospicjum zapewnia pacjentom nie

tylko opiekę w ostatnich dniach życia,
ale stara się także, aby ten czas był prze-
żyty z godnością i spokojem.

Ogromna suma, jaką udało się
zebrać, pokazuje, że temat opieki hospi-
cyjnej i wsparcia dla osób terminalnie
chorych jest ważny dla wielu osób i że
empatia oraz chęć niesienia pomocy są
żywe w społeczności.

W tym roku wolontariusze, w tym
osoby młode i starsze, studenci, przed-
stawiciele różnych zawodów, stanęli na
wysokości zadania, poświęcając swój
czas i energię, aby kwestować na rzecz
tak szlachetnego celu. Ich zaangażowa-
nie i oddanie sprawie są podstawą suk-
cesu tej akcji.

Darłowskie hospicjum, które co-
dziennie zmaga się z wieloma wyzwa-
niami, może teraz liczyć na dalsze
wsparcie dzięki ogromnej hojności dar-
czyńców. Ta zbiórka to nie tylko pomoc
materialna, ale także ważny sygnał 
dla pacjentów i ich rodzin, że nie są sami
w swojej walce.

Dla tych, którzy nie mieli okazji wes-
przeć hospicjum podczas kwesty, Fun-
dacja Charytatywna „Morze Miłości”
przypomina, że pomoc można ofiarować
przez cały rok, zarówno poprzez wolon-
tariat, jak i darowizny finansowe.

Informacje o tym, jak można konty-
nuować wsparcie dla hospicjum, dostęp-
ne są na stronie internetowej Fundacji
Charytatywnej „Morze Miłości” oraz
bezpośrednio w siedzibie hospicjum.

Darłowskie hospicjum 

Społeczność otwiera serca 
Tegoroczna kwesta na rzecz darłowskiego hospicjum zakończyła się niebywałym sukcesem. 
Dzięki niesamowitej hojności mieszkańców i gości na cmentarzach w Darłowie, Sławnie 
i Postominie udało się zebrać rekordową sumę 68 382,32 zł. 

Od lewej: Krystian Sokoliński, Katarzyna Kliber-Sokolińska, radny – Janusz Sokoliński, burmistrz Miasta – Arkadiusz Klimowicz, radny
– Andrzej Herdzik, prezes Fundacji „Morze Miłości” – Joanna Klimowicz

Parafianie ze św. Marcinem

Ojciec Damian Zalewski jako św. Marcin
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Metamorfoza
w przedszkolu 
Ostatnie miesiące w Przedszkolu nr 2

im. Janiny Porazińskiej przyniosło sporo
zmian. Oprócz generalnego remontu ze-
wnętrznego ciągu komunikacyjnego, wy-
branych remontów wewnątrz budynku,
koniec roku to zmiany w 5 magazynkach
przylegających do sal zajęć.

Magazynki z nowymi szafami, rega-
łami i półkami spowodowały, że z zagra-
conych po brzegi i wypełnionymi pomo-
cami dydaktycznymi, leżaczkami, 
pomieszczenia te przeistoczyły się 
w przestronne i widne pomieszczenia.
Zabudowa tych pomieszczeń kosztuje
ponad 92 tys. zł, a wykonawcą jest firma
Pitus ze Sławna.

Na zdjęciu: zabudowa, która odmie-
niły funkcjonalność magazynków.

UWaga! Ogłoszenia o przetargach
Informacje o planowanych i ogłoszonych przetargach znajdują się na stronie
internetowej Urzędu Miejskiego w Darłowie www.darlowo.pl/przetargi

Ogłoszenie i warunki przetargu publikowane są na stronie internetowej Urzędu
M i e j s k i e go  w D a rł ow i e  www.darlowo.pl w Biuletynie Informacji Publicznej 
w zakładce zarządzenia Burmistrza, są wywieszane na tablicy ogłoszeń w Urzędzie
Miejskim w Darłowie.

Spotkanie wędkarzy 
20 października odbyło się spotkanie organizacyjne dotyczące

warsztatów wędkarsko-przyrodniczych, organizowanych przez
Darłowskie Towarzystwo Turystyczno-Wędkarskie. 

Na spotkaniach będą zajęcia praktyczne, pokazy i nauka
obsługi sprzętu wędkarskiego, przygotowanie do egzaminu na
kartę wędkarską

Jeśli jeszcze nie zdążyłeś się zapisać, a chcesz wziąć – wię-
cej informacji pod numerem telefonu – 603 118 422.

23 listopada w Przedszkolu nr 2 im. Ja-
niny Porazińskiej w Darłowie odbyło się
uroczyste „Pasowanie na Przedszkolaka”.
W tym roku bohaterami tego wydarzenia
była grupa „Biedroneczek”. 

Uroczystość rozpoczęła się od powi-
tania wszystkich gości przez starsza-
ków. Po występie swój program zapre-
zentowały „Biedroneczki”. Występy naj-
młodszych dostarczyły wiele emocji. 

Dzieci po raz pierwszy mogły zapre-
zentować się przed swoimi rodzicami,
którzy nie kryli zachwytu. Następnie
złożyły one uroczystą przysięgę, po któ-
rej każda Biedronka została prawdzi-
wym Przedszkolakiem uhonorowanym
przez dyrektor – Elżbietę Mielczarek-
Waluch. Na uroczystości byli obecni tak-
że Czesław Woźniak, Zbigniew Mielczar-
ski oraz Krystyna Różańska.

Pasują na przedszkolaka

Ogólnopolski Turniej Maszyn Wodnych

Zdolni konstruktorzy 
27 listopada w Zespole Szkół nr 2 

w Wejherowie odbył się Turniej Maszyn
Wodnych organizowany przez Piaseczyń-
ską Fundację Ekologiczną i Fundację PGE.
Nasi reprezentanci uplasowali się tuż za
podium.

Celem konkursu było propagowanie
odnawialnych źródeł energii. Zadaniem

zawodników było zbudowanie modelu
turbiny przetwarzającej energię kine-
tyczną i potencjalną wody na energię
mechaniczną.

Zgłoszone konstrukcje rywalizowały
w dwóch konkurencjach: mocy lub wy-
dajności. Konkurencja „Moc” polegała
na podniesieniu masy 5 kg na wysokość

2 metrów w jak najkrótszym czasie, na-
tomiast konkurencja „Wydajność” pole-
gała na wykonaniu pracy podnoszenia
masy 5 kg na wysokość 2 metrów zuży-
wając jak najmniej wody.

Szkołę Podstawową nr 3 w Darłowie
reprezentowały następujące drużyny:

– Wodni Ekolodzy (Wiktor Jachowski)
– kategoria moc,

– Krople (Gabriela Piestrak, Jan Kas-
prowicz, Filip Hinc) – kategoria wydaj-
ność,

– Kropelki (Zuzanna Ziółkowska, Ju-
styna Gonera, Aleksandra Wójcik) – ka-
tegoria wydajność,

– Lichy (Julian Lichocki) – kategoria
moc,

– Rakieta (Mikołaj Kubicki, Michał
Gibuła) – kategoria wydajność,

– Paprocie 321 (Wiktor Szwed, Oliwier
Bujwidz, Dawid Midek) – kategoria moc,

– Kraby (Jakub Barankiewicz, Jakub
Cholewiński) – kategoria moc.

Najlepszą turbinę wodną z SP 3 wy-
konał Wiktor Jachowski, uczeń klasy 7 D,
który uplasował się na miejscu IV.

Wszystkim młodym fizykom dzięku-
jemy za wielkie zaangażowanie i poświę-
cony czas na zbudowanie turbiny wod-
nej.

W dniach 18-19 listopada rozegrano 
w Toruniu XXII Mistrzostwa Polski w ko-
lekcjach modeli redukcyjnych. Medale zdo-
byli darłowscy modelarze działający w kole
modelarskim przy Darłowskim Ośrodku
Kultury im. Leopolda Tyrmanda. 

Modelarze z Polski, Czech i Słowacji
walczyli w dziesięciu kategoriach mode-
larskich w grupach wiekowych seniorów
i juniorów Drugie miejsce w juniorskiej
kategorii „Pojazdy wojskowe w skali
1/72” zdobył Adam Brzozowski za kolek-
cję „Wrzesień 1939” (z materiałów od
darczyńcy – Marcina Wawrzynkowskie-
go). W seniorskiej kategorii „Okręty”
złoty medal otrzymał za kolekcję „Okrę-
ty bitwy jutlandzkiej” Artur Hamerling
– instruktor koła modelarskiego. Kolek-
cja ta uzyskała też drugi wynik punkto-
wy całych mistrzostw (98 na 100 punk-
tów). 

W ogólnopolskim konkursie Mode-
larskim w Łambinowicach w dniach 3-5
listopada w kategorii juniorskiej srebrny
medal za pracę poświęconą kampanii
wrześniowej otrzymał Adam Brzozow-
ski. W grupie seniorów dwa złote medale

w dwóch rozegranych kategoriach okrę-
towych zdobył Artur Hamerling. Ser-
decznie gratulujemy i życzymy dalszych
sukcesów!

Sukcesy darłowskich 
modelarzy!

Grupa „Biedroneczek”

Antoni Hołub i Piotr Ebel oraz uczestnicy spotkania – Poczekalnia Kultury
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Post scriptum Festiwalu Media i Sztuka 2023 

Czyż, Michnik i Kurski
gościli w Darłowie

to już naprawdę ostatnia część tego-
rocznego Festiwalu Media i sztuka – edycji
„na raty”. Dopełnieniem wszystkiego było
zorganizowane 7 grudnia „post sctriptum”,
na którym wręczono doroczną nagrodę
Fale Festiwalu – osobie ze szczególnymi za-
sługami w dziedzinie kultury na arenie
ogólnopolskiej i międzynarodowej. 

Jej laureatką została red. Magdalena
Czyż, która odegrała ogromną rolę przy
ustanowieniu I międzynarodowej Nagro-
dy Króla Eryka Pomorskiego (jej wręcze-
nie przypomnijmy odbyło się 19 czerwca
b.r. na darłowskim Zamku Książąt Po-
morskich. Jej pierwszym laureatem zos-
tał prof. Jerzy Buzek.) Nagrodę wręczył
burmistrz Arkadiusz Klimowicz.

Fala Festiwalu Media i Sztuka to na-
groda Burmistrza Darłowa, który przy-
pomnijmy był jednym z ojców tego wy-
jątkowego, kulturalnego festiwalu, któ-
rego pierwsza edycja odbyła się w roku
2011. Nagrodę wręczono po raz siódmy.

Do tej pory otrzymali ją: Cezary Łazare-
wicz, Michał Olszański, Marek Krajew-
ski, Redakcja Szkła Kontaktowego 
– TVN24, Marszałek Województwa 
Zachodniopomorskiego – Olgierd Geble-
wicz oraz Ewa Winnicka. 

W ramach zakończenia tegorocznej
edycji były również dwa niezwykle spot-
kania w kinie Bajka. Wzięli w nich udział
dziennikarze związani z „Gazetą Wybor-
czą”: redaktor naczelny Adam Michnik,
jego pierwszy zastępca Jarosław Kurski,
który opowiadał o swojej najnowszej
książce „Dziady i Dybuki” oraz laureatka
Magdalena Czyż. Spotkanie prowadził
pochodzący z Darłowa laureat Literac-
kiej Nagrody „Nike” Cezary Łazarewicz.

– Wybory samorządowe i europejskie
pokażą, czy mamy do czynienia z tren-
dem, czy będziemy mówić, że łaska su-
werena na pstrym koniu jeździ – mówiła
publicystka podczas kończącej wydarze-
nie: „Debaty o Polsce”.

red. Magdalena 

Czyż

laureatka jest politolożką,
dziennikarką i publicystką,

współpracującą 
z „Gazetą wyborczą”.

To także wiceprezeska Stowarzy-
szenia „Otwarta Rzeczpospolita”

oraz członkini Polskiej Rady
Chrześcijan i Żydów. 

Jest zaangażowana 
w dialog chrześcijańsko-

-żydowski. Była współprzewod-
nicząca Grupy działania prze-

ciwko antysemityzmowi 
i ksenofobii przy Helsińskiej 

Fundacji Praw Człowieka.
Odegrała ogromną rolę przy

ustanowieniu I międzynarodowej
Nagrody Króla Eryka Pomor-

skiego, której wręczenie odbyło
się 19 czerwca b.r. 

na darłowskim Zamku Książąt
Pomorskich. 

Jej pierwszym laureatem został
prof. Jerzy Buzek.

Miasto Darłowo i Darłowski ośroDek kultury 

– organizatorzy festiwalu Media i Sztuka – edycja 2023 (… na raty) dziękują Publiczności, 
Gościom, Sympatykom i Partnerom za kolejny wspólny festiwalowy rok. Ta edycja była inna
od poprzednich, przede wszystkim pod względem formy, ale i Państwo, i my lubimy zmianę 
i jesteśmy ciekawi różnorodności. Poza przyjemnością, była to dla nas nauka: przyjrzeliśmy się
niektórym rozwiązaniom z bliska i wiedzę tę na pewno wykorzystamy w przyszłości.
Naszym prowadzącym i ambasadorom Darłowa: Magdalenie Rigamonti, Ewie Winnickiej, 
Cezaremu Łazarewiczowi dziękujemy za piękne rozmowy, mądre pytania i osobiste zaangażo-
wanie w życie Festiwalu. Bardzo to doceniamy!
Publiczności dziękujemy za obecność, aktywność, zaangażowanie i wyrozumiałość. Jesteście
Państwo fantastyczną festiwalową grupą: ciekawą świata, otwartą na zmiany, wybaczającą 
i potrafiącą dziękować. Jesteście Państwo silną marką Królewskiego Miasta.
Do zobaczenia za rok!

W tym roku gościliśmy: dra Andrzeja Olechowskiego, prof. Antoniego Dudka, prof. Andrzeja
Friszke, red. Szymona Jadczaka, red. Justynę Suchecką-Jadczak, red. Wacława Radziwinowicza,
red. Wiktorię Bieliaszyn, (w ramach spektaklu Niewygodni) aktora Andrzeja Seweryna, reż.
Svitlane Oleshko, aktorkę Dorotę Bzdylę, aktorkę Ewę Domańską, aktora Szymona Kuśmidera,
red. Sławomira Sierakowskiego, Janinę Bąk i Martynę Wojciechowską.

Burmistrz Arkadiusz Klimowicz wręczający nagrodę Magdalenie Czyż

Adam Michnik, Magdalena Czyż, Jarosław Kurski oraz Cezary Łazarewicz

Sala kina Bajka dość licznie wypełniła się gośćmi



13SpOłecZeńStwO
Grudzień 2023 r. Nr 7 (193)WiadomościWiadomości

Plakietki dla Pionierów 
Zapraszamy i zachęcamy ro-

dziny Pionierów Ziemi Darłow-
skiej po odbiór plakietek.

Jednym ze zwycięskich społecz-
nych projektów Budżetu Oby-

watelskiego w latach poprzed-
nich była plakietka, która miała

być naklejona na pomniku zmar-
łych darłowskich pionierów. 

Za pionierów Ziemi Darłowskiej
uważa się osiedleńców, którzy w latach
1945-1950 zamieszkali w Darłowie lub
na terenie Ziemi Darłowskiej. Pełna do-
kumentacja darłowian, którzy w pierw-

szych latach osiedlali się w naszym
mieści znajduje się w Klubie Pionierów
Ziemi Darłowskiej. Pobranie plakietki
nic nie kosztuje. Przytwierdzenie pla-
kietki do pomnika jest znakiem, że
zmarły budował zręby polskości w naj-
trudniejszym okresie polonizowania
Darłowa. 

Plakietka autorstwa czołowego pol-
skiego autora plakatów pokryta jest ko-
lorem złotym i nawiązuje do miejskiego
herbu. Potomkowie pionierów – dzieci,
wnuki – mogą odbierać pamiątkowe pla-
kietki w każdy pierwszy i trzeci wtorek
miesiąca w siedzibie Stowarzyszenia
Pionierów mieszczącej się w Przedszko-
lu nr 2 przy ul. Królowej Jadwigi 3 w go-
dzinach 17.00 – 19.00.

W obiektywie
W Darłowie zakończono wymianę nawierzchni chodników przy ulicach
Ratuszowej, Młyńskiej, Franciszkańskiej, Rzemieślniczej oraz Kościelnej.
Kolejnym etapem prac będzie modernizacja chodnika przy ul. Rybackiej
w Darłówku.

W czwartkowe popołudnie
zebrali się członkowie rozpo-

czętej III kadencji 
Rady Seniorów. 

11 członkom Rady wręczono 
akty powołania na najbliższe 

4 lata. 

Rada Seniorów III kadencji będzie
starała się uwzględniać potrzeby dar-
łowskich seniorów burmistrzowi i Ra-
dzie Miejskiej. Spraw do załatwienia jest
całkiem sporo, a największą udręką se-
niorów jest stan niektórych chodników,
kolejki do lekarzy, stworzenie projektów
nakierowanych na politykę senioralną.

W skład Rady Seniorów weszli przed-

stawiciele 5 organizacji senioralnych:
Krystyna Biela, Zofia Nowotnik, Krzysz-
tofa Golczewska, Stanisława Grykień, Je-
rzy Płatek, Jerzy Surowiec, Grażyna Leś-
niewska, Zofia Filipek, Irena Filipek, Da-
nuta Puczyńska, Hardtmunt Klewiado.
Seniorzy na swoją szefową wybrali Da-
nutę Puczyńską ze Związku Emerytów
Rencistów i Inwalidów.

Zaprzysiężenie nowej Rady Seniorów

Kierownik Referatu Oświaty i Spraw Społecznych – Zbigniew Mielczarski oraz nowa Rada Seniorów

– Miło nam poinformować, że po-
zyskaliśmy środki pozabudżetowe na
realizację wartościowego projektu
adresowanego do Kobiet przebywają-
cych na urlopach macierzyńskich, ro-
dzicielach, wychowawczych, niepra-
cujących, sprawujących opiekę nad
dziećmi przedszkolnymi, szkolnymi
oraz dziećmi z niepełnosprawnością
– poinformowała Magdalena Burduk
– dyrektor Darłowskiego Ośrodka
Kultury.

Projekt MAMO rozwiń z nami
skrzydła w Darłowie ma ułatwić im po-
wrót do pracy po przerwie i zaktywizo-
wać poprzez umożliwienie udziału 
w zorganizowanych przez Darłowski
Ośrodek Kultury aktywnościach pozwa-
lających nabyć nowe kompetencje,
umiejętności. Ponadto ma przełamywać

bariery, dodawać otuchy i wsparcia, po-
magać odkrywać talenty i pasje.

Mamy nadzieję, że udział w projekcie
pozwoli Wam odkryć coś nowego co sta-
nie się czymś ważnym a może i sposo-
bem na życie. Przy okazji poznacie no-
wych ludzi i zagadnienia. Jednym sło-
wem liczymy, że dzięki udziałowi 
w naszym projekcie to Wy złapiecie
wiatr w skrzydła i zaczniecie frunąć.

Projekt realizowany będzie od stycz-
nia do kwietnia 2024. W ramach niego
zorganizujemy cykl spotkań, szkoleń 
i warsztatów m.in. z zakresów:

– doradztwa zawodowego z moduła-
mi szkoleniowymi,

– szkolenie z zakresu pracy w tury-
styce,

– kurs fotografii,
– warsztaty ceramiczne,

– warsztaty samoświadomości.
– U nas będziecie czuć się jak u sie-

bie, dla Waszych dzieci zadbamy o krea-
tywne animacje, zorganizujemy dla Was
ponad 80 godzin… – cennych godzin
wiedzy i praktyki. Marzymy o tym by
MAMY z Darłowa miały skrzydła i moc-
ne wsparcie od lokalnej instytucji kultu-
ry. O szczegółach będziemy informować
– zapewnia dyrektor.

Już dziś prosimy zainteresowane Pa-
nie – Mamy o kontakt i zapisywanie się
do udziału w niniejszym projekcie.

Do współpracy przy tym projekcie
zaprosiliśmy lokalne liderki, które po-
dobnie jak Wy także odgrywają tę jakże
ważną rolę bycia MAMĄ… i mają skrzyd-
ła.

Nie bądźcie jak Ikar – serio lećcie do
celu!!!

Nadbałtycki wiatr, który będzie niósł
Was do przodu niech rozpościera Wasze
skrzydła.

DOK otrzymał grant na kwotę 18.500,00 zł

Skrzydła dla mamy 
Darłowski Ośrodek Kultury otrzymał grant na kwotę 18.500,00 zł 
na realizację projektu „MAMO rozwiń z nami skrzydła w Darłowie”.

ZAPISY: 727 633 013
Uwaga: ilość miejsc ograniczona

Termin ferii zimowych w woj. zachodniopomorskim przypada 

od 15 do 28 stycznia 2024 r.

Zajrzyj w ferie do biblioteki
* na wszystkie spotkania obowiązywać będą zapisy od 3 stycznia 2024

I tydzień
15.01.2023 (poniedziałek, godz. 11.00 – 13.00)  

LEGOkreatywni 
16.01.2023 (wtorek, I grupa godz. 11.00 – 12.00; II grupa 13.00 – 14.00) 

Kodowanie z robotami Photon 
17.01.2023 (środa, godz. 11.00 – 13.00)  

Zimowe obrazy i bałwankowy eksperyment. Warsztaty plastyczne 
18.01.2023 (czwartek, godz. 11.00 – 13.00) 

Warsztaty z długopisami 3D 
19.01.2023 (piątek, godz. 11.00 – 13.00) 

Huncwoci w bibliotece – magiczny escape room 

II tydzień
22.01.2023 (poniedziałek, godz. 11.00 – 13.00)  

Zakręceni dziadkowie (las w słoiku). Rodzinne warsztaty dla babć, dziadków i wnucząt 
23.01.2023 (wtorek, I grupa godz. 11.00 – 12.00; II grupa 13.00 – 14.00)   

Kodowanie z robotami Photon 
24.01.2023 (środa, godz. 11.00 – 13.00)  

LEGOkreatywni 
25.01.2023 (czwartek, godz. 11.00 – 13.00)  

Warsztaty z długopisami 3D 
26.01.2023 (piątek, godz. 11.00 – 12.00) 

Spotkanie Dziecięcego Dyskusyjnego Klubiku Książki

******
W ferie zimowe zaplanowano następujące zajęcia sportowe dla dzieci i młodzieży:
I tydzień – piłka nożna – prowadzą trenerzy i instruktorzy „Orlika” Darłowo.
II tydzień – siatkówka – prowadzą trenerzy i instruktorzy „Stoczni M&W” Darłowo,
Wszystkie zajęcia odbywać się będą w sali ZSM przy ul. Chopina 4 (dawne LO).
Godzinowy rozkład zajęć podamy wkrótce.
Informujemy, że szczegółowy program opublikujemy na darlowo.pl i naszych mediach 
społecznościowych.

FERIE 2024
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Sezon sukcesów 
Sezon 2023 obfitował w liczne sukcesy na arenach krajowych i międzynarodowych 
Nasze zawodniczki z dumą reprezentowały Polskę oraz Ziemię Darłowską na Mistrzo-

stwach Świata, Pucharach Narodów, Mistrzostwach Europy oraz zdobywały medale w rywa-
lizacji na Mistrzostwach Polski. 

Przedstawiamy zestawienie wywalczonych medali oraz zdobytych miejsc przez zawod-
niczki i zawodników naszego Klubu.

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do tych sukcesów.

mistrzostwa europy

puchar narodów

mistrzostwa polski

mistrzostwa świata

Pobiegli w imię Niepodległej 
11 listopada 2023 kolejny już raz odbyły się Biegi Niepodle-

głości. Na bieżni Szkoły Morskiej w Darłowie ścigały się dzieci
i młodzież w różnych kategoriach wiekowych.

Jak zawsze młodzi biegacze dostarczyli zgromadzonej wi-

downi mnóstwo emocji. Każdy z uczestników otrzymał pa-
miątkowy medal oraz słodki upominek a zwycięzcy wspaniałe
puchary. Nagrody wręczał między innymi Zastępca Burmist-
rza Rafał Nagórski.

Nikola 
na medal

Dwa medale zdobyła Nikola
Chyżewska podczas Mistrzostw

Polski szkół podstawowych 
w kolarstwie torowym.

Młodsza część naszego zespołu pod-
czas zmagań pokazała się bardzo 
z dobrej strony. Dwa medale Nikoli 
– srebrny w wyścigu punktowym i brą-
zowy w wyścigu elimacyjnym oraz sze-
reg innych wysokich miejsc potwierdza,
że młodzież mamy zdolną. Bogatsi 
o zdobyte doświadczenia rozpoczniemy
przygotowania do kolejnego sezonu. 

Gratulacje dla Nikoli i pozostałej czę-
ści ekipy, która wystartowała w składzie:
Rafał Goska, Marcel Karys, Łucja Stel-
mach, Lena Karys, Aleksander Węgrzyn,
Kamil Chyżewski.

Dobre starty juniorskie
Rozmowa z Gabrysią Kaczmarczyk, która w 2023 roku odnosiła wiele sukcesów 
w kategorii juniorka młodsza. 

– Czy sezon 2023 przebiegał zgod-
nie z Twoimi i trenerów założenia-
mi? 

– Sezon 2023 był bardzo intensywny 
i nie spodziewałam się, że uda mi się tyle
osiągnąć. Śmiało mogę stwierdzić, że
wszystko poszło po naszej myśl. 

– Uczęszczasz do Szkoły Mistrzo-
stwa Sportowego w Żyrardowie.
Opowiedz, jak wygląda twój dzień
w szkole?

– Dzień mamy zaplanowany dla na-
szego komfortu. Rano, o godzinie 7.40,
zaczynamy lekcje, następnie trening 
o 10.30, po skończonym treningu jemy
obiad i mamy lekcje do popołudnia. Po
lekcjach do końca dnia mamy czas dla
siebie. 

– W kolejnym sezonie będziesz 
rywalizować w kategorii juniorka.
Jakie czekają Cię zmiany? 

– Od przyszłego sezonu będę jeździć
dłuższe dystanse. W kategorii juniorki
będę mogła zakładać przełożenie bez ża-
dnych ograniczeń jakie miałam w ju-
niorce młodszej. W przyszłym roku będę
miała możliwość dostania się i wystar-
towania na mistrzostwach Europy 
i świata.

– Jesteś wyróżniającą się zawod-
niczką w swojej kategorii wieko-
wej. Opowiedz o rywalizacji i do-
tychczasowych sukcesach.

– Na pewno w tym sezonie byłam
bardziej widoczna niż w poprzednim.
Pokazałam się z jak najlepszej strony. 

W Częstochowie, na Ogólnopolskiej
Olimpiadzie Młodzieży na szosie, wygra-
łam start wspólny i zostałam mistrzynią
Polski. Równe 2 tygodnie później odbyła
się Ogólnopolska Olimpiada Młodzieży,
na której zostałam mistrzynią Polski 
w omium, które się składa z 4 konkuren-
cji scratch, temporunda, eliminacyjny 
i punktowy. Wygrałam również mediso-
na w parze z Zuzią Merdą i konkurencję
sprinterską keirin.

– Na kim się wzorujesz? Twój
sportowy wzór?

– To ciężkie pytanie. Nie mam kon-
kretnej osoby na jakiej się wzoruję, lecz
bardzo podziwiam i lubię oglądać, jak
ściga się Tadej Pogačar. 

– Co czeka Cię w najbliższym cza-
sie? Jakie masz plany sportowe?

– Będę ścigać się na torze w JSW
Grand Prix Poland w nowej kategorii ju-
niorskiej. Na torze w Pruszkowie będę
miała okazję rywalizować z zawodnicz-
kami z Polski i zagranicy. Trzymajcie
kciuki.

– Dziękujemy za rozmowę.

Gabrysia Kaczmarczyk podczas dekoracji

Nikola Chyżewska podczas dekoracji

Biegi dzieci i młodzieży podczas Biegów Niepodległości
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Turniej Mikołajkowy 
UKS Orlik Darłowo
10 grudnia w sali przy ul. Chopina bawiliśmy się po raz 14. pod patronatem burmistrza

Miasta Darłowo oraz starosty sławieńskiego na boisku.

W obiektywie

Załoga naszego Klubu na „Sekstancie” wzięła udział w Rejsie Niepodległości na Bornholm. 

W obiektywie

Czy jeszcze trenujemy? Odpowiadamy – nic się nie zmienia!

105. rocznicę odzyskania 
przez Polskę niepodległości 
Akademia Sportu Kimura /

OYAMA Karate świętowała 
wyjątkowo. 11 listopada 2023 r.

na matach w Koninie 
walczyliśmy w Mistrzostwach

Zachodniego Okręgu Karate
Kontaktowego ZOKK. 

Organizatorem Mistrzostw był Re-
gionalny Klub Karate Kyokushin Konin.
W zawodach wystartowało 180 zawodni-
ków z 19 klubów.

11 listopada 2023 r. w Koninie to był
niezwykle emocjonujący dzień pełen wal-
ki, determinacji i pasji. Nasza drużyna
dała z siebie wszystko, prezentując wyso-
ki poziom umiejętności i ducha walki. 

Na najwyższym stopniu podium sta-
nęli: Hubert Michalski (16-17 lat, do 70
kg), Julian Sochoń (12-13 lat, do 55 kg), 
a brązowy medal wywalczył Piotr Mi-
chalski (12-13 lat, do 55 kg). 

Gratulacje dla wszystkich uczestni-
ków Mistrzostw. Wasza determinacja 
i poświęcenie są godne podziwu. 

Wyjazd na zawody odbył się dzięki
wsparciu finansowemu udzielonemu
przez #UMDarłowo z burmistrzem 

Arkadiuszem Klimowiczem na czele.
Dziękujemy. 

Trzymajcie kciuki za naszych zawod-
ników w kolejnych zawodach, tym razem
Pucharze Polski Oyama Top w Jeleniej
Górze w ramach rodzimej federacji Oya-
ma PFK.

Dobre wiadomości z tatami

Po kilku ciekawych transferach 
w letnim okienku i zwycięstwie 
w pierwszym ligowym starciu 2:0 z Me-
chanikiem Bobolice, sympatycy naszego
klubu z optymizmem czekali na kolejne
mecze. Niestety, przyniosły serię boles-
nych porażek. 

W 11. kolejce spotkań Darłovia w de-
legacji uległa Odrze Chojna 1:0 i była to
ósma porażka na tym etapie rozgrywek,
co spowodowało, że do dymisji podał się
trener Kamil Chicewicz. W tygodniu po-
przedzającym mecz z Orłem Wałcz na-
stąpiły roszady w zespole – funkcję tre-
nera drużyny objął Artur Maciąg, asys-
tentem został Rafał Lipiński, a jako
dyrektor sportowy do klubu dołączył Ta-
deusz Żakieta, który docelowo obejmie

zespół jako trener po zakończeniu rundy
jesiennej. Niestety, zmiany te na niewie-
le się zdały, drużyna doznała kolejnej
porażki i gdy wszyscy liczyli, że kryzys 
w zespole został zażegnany po zwycię-
stwie 3:0 z rezerwami Błękitnych Star-
gard, kolejne 3 mecze nie pozwoliły na
dopisanie choćby punktu do ligowej ta-
beli. Ostatecznie zespół zakończył rundę
jesienną na 16 miejscu co oznacza, że
obok Wieży Postomino i Unii Dolice
znajdujemy się w strefie spadkowej z do-
robkiem 4 zwycięstw i aż 13 porażek oraz
bilansem na poziomie 21 bramek strze-
lonych i 48 straconych. 

Nasza drużyna słabo spisała się rów-
nież w tegorocznych rozgrywkach Pu-
charu Polski, z których odpadła już 

w pierwszym meczu z ekipą juniorów
Bałtyku Koszalin, notabene prowadzoną
przez Kamila Chicewicza – byłego szko-
leniowca Darłovii. Mecz w Koszalinie za-
kończył się wynikiem 3:1, co przekreśliło
szanse na dalsze uczestniczenie w tych
rozgrywkach. 

Przed drużyną i Zarządem niezbyt
spokojna przerwa zimowa jednak pewne
jest jedno – trzeba dobrze przepracować
okres przygotowawczy tak aby w run-
dzie rewanżowej powalczyć o jak najlep-
sze wyniki i utrzymanie w IV lidze. 

W znacznie lepszej sytuacji po run-
dzie jesiennej znajduje się druga ekipa
Darłovii, występująca w klasie A. Druży-
na naszych rezerw na półmetku rozgry-
wek zajmuje 2. miejsce w ligowej tabeli

tracąc 2 punkty do lidera, ale mając 
w zanadrzu zaległy mecz z Błękitnymi
Stary Jarosław. Jest to rezultat, który
pozwala realnie myśleć i walczyć 
o miejsce premiowane awansem do ligi
okręgowej. 9 zwycięstw, 1 remis, 2 po-

rażki i imponujący bilans 56 bramek
strzelonych, 17 straconych podopiecz-
nych trenera Artura Maciąga to na pew-
no bardzo dobry wynik i możliwość
przygotowania się do rundy wiosennej
w dobrych nastrojach.

Słaba jesień Darłovii
Powrót do IV ligi okazał się dość trudny dla piłkarzy Darłovii. 

Zachodni Okręg Karate Kontaktowego
skupia obecnie 26 klubów karate kontak-
towego zrzeszonych w siedmiu organiza-
cjach: IKO World Zen-Kyokushin, IKO
World So-Kyokushin, OYAMA Polska 
Federacja Karate, Kyokushin-kan Interna-
tional, Kyokushin Kan, Shidokan, WKO
Shinkyokushin. Wzajemna rywalizacja 
w ramach ZOKK odbywa się wg przepisów
Polskiego Związku Karate Kontaktowego. 

– Dosłownie „przed chwilą”
skończył się sezon kąpieliskowy

na darłowskich plażach, 
a my już przygotowujemy się do

kolejnego – mówi Waldemar
Śmigielski, Kierownik Referatu

Sportu i Rekreacji. 

Inwestycje te są częścią większego
planu zwiększania bezpieczeństwa.
Sprzęt dla ratowników musi być nie tyl-
ko nowoczesny, ale także sprawny 
i w idealnym stanie technicznym. Jest to
kluczowe dla zapewnienia skutecznej
ochrony życia i zdrowia plażowiczów.

– Kupiliśmy właśnie dwie ratowni-
cze łodzie wiosłowe typu BL-3 wraz 

z dulkami i wiosłami, którymi zastąpi-
my najstarsze i najbardziej wysłużone
BL-ki na naszych kąpieliskach. Z uzu-
pełnieniem innego sprzętu ratownicze-
go też nie chcemy czekać do ostatniej
chwili przed sezonem. Dlatego mamy 
w planach zakupy pasów tzw. „węgorzy”
ratowniczych, lornetek czy tub aku-
stycznych jeszcze z tegorocznego bu-
dżetu. Sprzęt dla ratowników musi być
sprawny, w idealnym stanie technicz-
nym.

Jest to szczególnie ważne w miejsco-
wości, która każdego roku przyciąga 
tysiące turystów. Inwestycje w sprzęt
ratowniczy i ciągłe doskonalenie umie-
jętności ratowników są dowodem na to,
że bezpieczeństwo w Darłowie jest prio-
rytetem.

Nowy sprzęt dla ratowników

Akademia Sportu Kimura – Sylwester Kowalski wraz z podopiecznymi

Klub bokserski KONTRA Darłowo

Jacht Klub Królewskiego Miasta Darłowo




